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trovasi il rappresentan te dell ' I ta l ia . Io ne 
ho udi t i molti all ' estero nel loro rude lin-
guaggio dolersi che lo Stato li costr inga 
a cercare l ' autor i tà consolare con tan ta per-
dita di tempo e con tan to dispendio. Per-
chè, io dissi al predecessore dell ' onorevole 
Pr inet t i , e r ipeto a lui, non si potrebbe fare 
e, se c'è, molt ipl icare , la is t i tuzione dei con-
soli ambulant i , i quali in certe stagioni del-
l 'anno e in certe agglomerazioni di quest i 
nostri emigrant i li vadino a cercare e por-
tino con sè tu t t i gi i e lement i necessari in 
modo che quest i uffici appaiano qual i aiuta-
tori nei luoghi dove sono gi i emigrant i © non 
li costr ingano a sostenere t an ta perdi ta di 
tempo e di danaro? Come ci sono le cat tedre 
ambulant i nel l 'agr icol tura , io vorrei che nei 
luoghi dove le necessità lo r ichiedono si aves-
sero i consoli ambulant i . Raccomando questa 
idea al minis t ro degli affari esteri perchè 
se si potesse a t tuare molt i dolori e molte 
sofferenze dei nostr i emigran t i cesserebbero 
e manderebbero una benedizione alla madre 
patria, la quale invece di costr ingerl i a t an te 
spese e a t a n t i disagi , andrebbero loro in-
contro con questa provvida ist i tuzione. (Ap-
provazioni). 

Presidente. H a facoltà di par la re l 'onore-
vole Frascara Giuseppe. 

Frascara Giuseppe. Ricordo che ebbi l 'onore 
di far par te della Commissione che sotto la 
presidenza dell 'onorevole Luzzat t i esaminò 
la impor tant i ss ima legge sulla emigrazione 
e ricordo il lungo e assiduo lavoro da essa 
fatto. 

In seno a quella Commissione si mani-
festavano due tendenze, una per cost i tuire 
il Commissariato come un grande organismo 
burocratico, e 1' a l t ra per l imi tare le spese 
il più possibile. Ora ho senti to dalle parole 
dell' onorevole Luzzat t i che il regolamento 
stabilisce quale debba essere il numero de-
gli impiegat i , ma non possD nascondere la 
impressione che mi fece la semplice le t tura 
dei due bi lanci a noi presenta t i e cioè che 
si stia per effet tuare l ' i d e a che fu tan to 
combattuta nel la Commissione, che si st ia 
©éando un piccolo minis tero della emi-
èrazioneiiio i s 11>, 

.Morino-: tu t to all ' opposto ! 
eioffascarà; Giusepp^Mi«hast&:<indieare, per 
esstapìqjri i l o fa t to i id.eit ImiSEfc ¿fi®e jepédijssehe 
safcebte iptìtutb' 
cariato dell 'emigrafetóne senza t u t t a la spesa, 
ehee conxdèi d'à ss p i a n t e :odg idnì ituovrì 
ifraatjii&sbi uftbro-iB ombaàùh li ino ni o I I s j t ' 

Camera dei Deputati 
TORNATA DEL 2 4 MAGGIO 1 9 0 2 ~~~ ' 

Frascara Giuseppe. Le spese di s t ampa 
ascendono a circa 80 mila lire... 

Luzzatii Luigi. P e r i bo l le t t in i , che sono 
il modo di d ivulgare le notizie che inte-
ressano tu t t i . 

Frascara Giuseppe. Sono impressioni che 
mi vennero spontanee dal la le t tura dei bi-
lanci . 

Riconosco che il Commissariato benché 
costi tui to da breve tempo, ha dato r i sul ta t i 
uti l i , dei quali dobbiamo ral legrarci , e ne 
abbiamo le prove nel la relazióne che ci sta 
d inanzi .Yis ta la velocità con la quale procede 
questa discussione, non è il caso di scen-
dere a part icolari . Citerò sol tanto ciò che si 
fece per la nomina dei vet tor i e rappresen-
tant i , per i l ib re t t i dei minorenni , p e r i r i-
coveri, ecc. 

Una ci f ra su cui r ichiamo l 'a t tenzione 
del ministro, e che ha por ta ta anche supe-
riore a quella che non abbia l'ufficio del Com-
missariato, è quel la dei piroscafi, adibi t i al 
t raspor to dei nostr i emigrant i . 

Dalla relazione r i su l ta che dei 112 pi-
roscafi che sono des t inat i al t raspor to de-
gl i emigran t i 38 sono di bandiera nazio-
nale e 74 di bandiera estera. Questa c i f ra 
dimostra quale guadagno si faccia dalla 
nazioni estere su questo commercio tr ist is-
simo per noi, guadagno che dovrebbe al-
meno andare a van tagg io della nost ra ma-
r ina mercanti le , della nostra nazione, che 
ha già il dolore di vedere fugg i re t an t i 
suoi figli andando a cercare pane e lavoro 
all 'estero. 

Vi sono delle società s t raniere che gua-
dagnano mil ioni su questi t raspor t i , e in-
tanto noi lament iamo la decadenza della 
nost ra mar ina mercanti le . Faccio appello al 
minis t ro degli esteri onde in unione al suo 
collega della mar iner ia procuri di t rovare 
provvediment i che possano assicurare, per 
quanto è possibile, alla bandiera i ta l iana il 
t raspor to dei nostri emigrant i . 

Tornando poi al bilancio io domanderei 
qualche spiegazione intorno ad una c i f ra 
che nel pr imo ossia nel bilancio del 1901-
1902 è posta in uscita, e nel secondo bi-
lancio, ossia nel 1902-190 i figura in entrata: , 
la c i f ra di 665 mila l i re la quale nel b ig 
lancio 1901-1902 è s tanzia ta sotto i l capi-
tolo 21: acquisto di t i tol i di Stato e garaeto-v 
t i t i dallo Stato. Suppongo che que^fc&itkolia 
niffij sà$*nno s ta t i acquis ta t i perchè il bi^-
lancio non ha avuto ancora la sua applica-
zione normale.. . 

Luzzatti Luigi. Sono s ta t i acquistat i , sono 
al la Cassa deposi t i e pres t i t i . 
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